浙江马前

(7) 浙江日报报业集团

2023年11月27日 星期一 癸卯年十月十五 今日16版 第27212期

国内统一连续出版物号:CN 33-0001 邮发代号:31-1



习近平的黄河情怀

——"中华民族治理黄河的历 史也是一部治国史"

大河之治

大河之美

——"共同抓好大保护,协同 推进大治理"

大河之要

——"推动黄河流域高质量发 展,创作好新时代的黄河大合唱"

大河之魂

——"黄河文化是中华文明的重 要组成部分,是中华民族的根和魂"

(据新华社 详见第六版)

本报记者

共享联盟

首届浙江海外社团联谊大会暨 第二十届浙江旅外乡贤大会召开

易炼红看望与会代表 王浩参加看望并在会上讲话

本据杭州11月26日讯(记者 翁浩浩 余勤 沈吟) 今天的西子湖畔,洋溢着归 乡的喜悦,涌动着欢聚的气息。首届浙江 海外社团联谊大会暨第二十届浙江旅外 乡贤大会上午在杭州召开。来自世界86 个国家和地区的近400位乡贤欢聚一堂, 共叙乡情友谊、共话未来发展。

会前,省委书记、省人大常委会主任 易炼红,省委副书记、省长王浩看望了与 会代表。王浩出席会议并讲话,为浙江省 爱乡楷模颁发奖章。

易炼红代表省委、省政府和6500多 万家乡人民对各位旅外乡贤回家表示欢 迎,并充分肯定大家事业取得成就和为家 乡建设所作贡献。他说,旅外乡贤和海外 社团有站位、有情怀、有作为、有成就、有 影响,始终心系祖国、情系家乡,积极主动 为祖国和家乡发展贡献力量,动人的场 景、感人的故事广为流传。习近平总书记 在浙江工作期间为浙江量身制定了作为 省域发展全面规划和顶层设计的"八八战 略",20年来引领浙江发生了全方位、系 统性、深层次精彩蝶变,城乡秀美如画,社

会和谐稳定, 人民安居乐业。今年9月, 习近平总书记亲临浙江考察,赋予了浙江 "中国式现代化的先行者"的新定位和"奋 力谱写中国式现代化浙江新篇章"的新使 命。当前,浙江正深入学习贯彻习近平 总书记考察浙江重要讲话精神,团结奋 斗、务实进取,在奋进中国式现代化新征 程上勇当先行者、谱写新篇章。希望旅外 乡贤和海外社团勇当创新发展的拓路人, 以创新驱动助推高质量发展;勇当交流合 作的架桥人,积极助力家乡坚定不移高水 平"走出去"、高质量"引进来";勇当窗口 形象的代言人,彰显爱国爱乡情怀,保持 高尚品德风范,把家乡好声音好故事传得 更广;勇当浙江精神的传承人,做不断进 取的担当者,做强做大、做深做优主业,再 创佳绩、再创辉煌、再展雄风,为家乡建设 和事业发展努力拼搏、永不停息。浙江各 级党委、政府将一如既往关心关注大家, 为大家提供优质服务、给予坚强保障、打 造最温馨港湾。

王浩在讲话中指出,浙江是习近平 总书记曾经工作过的地方,是习近平新 时代中国特色社会主义思想重要萌发 地。这些年来,我们始终牢记习近平总书记 殷殷嘱托,坚持一张蓝图绘到底,坚定不 移深入实施"八八战略",强力推进创新深 化、改革攻坚、开放提升,扎实推进高质量 发展建设共同富裕示范区,浙江大地发生 了全方位、系统性、深层次精彩蝶变。当 前的浙江,产业发展势头无比强劲,有着 成就梦想的无限机遇;创新创业动能无比 充沛,有着制胜未来的领先赛道;对外开 放步伐无比坚实,有着逐梦全球的广阔舞 台;市场营商环境无比优越,有着企业茁 壮成长的"阳光雨露"。浙江发展取得的 巨大成就,离不开广大乡贤的倾情付出, 离不开各个海外社团的大力支持。大家 为浙江经济社会发展作出了重要贡献,充 分展现了强烈深沉的家国情怀和血浓于 水的同胞亲情,充分证明了广大浙江旅外 乡贤的根和梦始终同家乡紧密相连,不愧 为推动浙江经济社会发展的宝贵资源、独 特优势和重要力量。当前,全省上下正深 入学习贯彻习近平总书记考察浙江重要 讲话精神,牢记嘱托、感恩奋进、实干争

先,持续推动"八八战略"走深走实,在推 动共同富裕和中国式现代化建设中发挥 示范引领作用,勇当中国式现代化的先行 者,奋力谱写中国式现代化浙江新篇章。 希望广大乡贤和海外社团与家乡人民一 起,共同努力、共筑梦想,在推动浙江高质 量发展上展现更大作为,在推动浙江深化 改革开放上体现更大担当,在讲好中国故 事、浙江故事上发挥更大作用。王浩说, 在你们身处异乡、心系家乡的同时,家乡 人民也始终关注着你们、祝福着你们。省 委、省政府将一如既往支持大家,为大家 提供更加贴心、更加暖心、更加温馨的服 务,为大家回乡探亲、合作交流、创新创业 提供更加便利的条件、营造更加优越的

省领导邱启文在会上致欢迎辞并参 加看望,暨军民、卢山、胡伟、叶正波参加 看望、出席会议并为海外示范性侨团授 牌。侨界代表作了发言。

省有关部门和各设区市委统战部 (市侨办)、市侨联主要负责人参加开

拓展"两山"转化通道 推动共同富裕建设

绿色发展,安吉探新路

削涌之江·对话县委书记

为进一步贯彻省委十五届四次全会 精神,浙报集团、潮新闻启动"潮涌之江。 对话具委书记"大型融媒体访谈活动,报

本期访谈由浙江日报报业集团社长、 党委书记姜军对话湖州市委常委、安吉县 委书记杨卫东,双方就"'两山'转化""共 色发展的故事和经验。

问:安吉是"绿水青山就是金山银山"

理念的诞生地。在新时代,安吉践行"两 山"理念有何新举措?

答:18年来,我们坚定不移践行"两 山"理念,走绿色发展之路。在新时代,如 何拓展"两山"转化的通道是关键。

首先,不断提升经济的含绿量,激活 沉睡的资源资产,持续打开生态资源高效 转化的新路径。 去年以来 我们探索了林 地空间治理、土地生态溢价机制等一系列 改革,唤醒更多沉睡资源。

其次,不断提升经济的含金量,在生 态资源转化过程当中,让老百姓有实实在 在、真金白银的获得感。我们依托良好的 生态禀赋,谋划实施了"两人股三收益"等 利益联结机制,也就是让村集体和村民通 过资源、资产入股,在家门口拿租金、挣薪 金、分股金,从而实现发展与惠民的有机

第三,不断提升经济的含新量,让新 经济新青年双向奔赴,为安吉经济发展提 基石投资的新赛道,引进了能链智电、梅 斯健康等42个新经济项目,其中7家已

上市。人才是第一资源,掌握流量才能赢 得未来。对此,我们把招引10万青年大 学生作为第一战略目标,并配套出台了一

问:安吉在"两山"理念指引下,如何 推进共同富裕?

答:聚焦"千万工程"再深化,我们初 国式现代化乡村路径,即 通过提升五大乡村能级, 触发三大革命 空现乡村 振兴,推进共同富裕。

(下转第二版) 扫一扫 看视频





11月24日至26日, 2023年浙江省青少年马 术锦标赛在金东区岭下镇 开赛。来自杭州、宁波、温 州、湖州等地的13支代表 队、116位骑手、194对人 马组合,分别参与个人或 团体的盛装舞步、场地障 碍等12个项目的角逐。

拍友 缪小芬 摄

兰溪创造性转化古建筑的历史美

全域来护宝 老屋变金屋

本报讯(记者 徐贤飞 见习记者 张竞聪 共享联盟·兰溪 郎擎宇) 在兰 溪,一批保护良好的古建筑,如今已经成 为学堂、食堂、民宿、摄影基地,让人在江 南山水中可行可摄、可居可游。

日前,在兰溪市诸葛镇诸葛村民宿诫 子书院,故宫博物院美术部主任耕石一早 就起床背着画架出门。"我发现有个小巷

的位置,能很好地表现秋天早晨的光。"耕

石说,在200多岁的老屋里醒来,去画一 处800多岁的小巷,实在太有感觉了。

耕石和学生们住的民宿,建于清代中 期,在屋主一家人的呵护下,老房子"青春 依旧"。后来,90后村民诸葛文孝选择回 乡创业,在业态准入的基础上,承包下这 幢古建筑,接过了保护的接力棒。

漫步诸葛村,记者发现这个古村落 "活"得生机勃勃,村里300多处元明清古

建筑里,开出近50家民宿、茶吧、咖啡馆、 饭店、文创店等业态,今年国庆假期日均 游客达8000余人次。每年仅房屋租金一 项,就能为村里增收200多万元,并带动 3400多名周边村民就业创业。

作为全国首个"中国传统建筑之乡", 兰溪有国家级历史文化街区1个、中国传 统村落21个、省级历史文化名镇3个和 省级历史文化名村4个,共有不可移动文

物2000多处。如何既保护好古村落、古 建筑的原貌,又让其成为村民富裕的"金

1995年,诸葛村在全国率先提出了 整村保护和开发的想法。2003年,村民 "人人都是股东,人人都是文保员"的做 法,得到时任省委书记习近平的肯定,称 "这是一种很好的保护模式"。

(下转第六版)

仕基层,感悟思想的力量

后亚运时代,浙江如何担起"在以科技创新塑造 发展新优势上走在前列"的殷殷嘱托?今年9月, 习近平总书记在浙江考察时指出:"深化国家数字 经济创新发展试验区建设,打造一批具有国际竞争 力的战略性新兴产业集群和数字产业集群"。回望 20年前,在新落成的浙江省人民大会堂里,时任 省委书记、代省长习近平在政府工作报告中,全面 阐述了"数字浙江"的构想,浙江由此进入数字化建 设的"新赛道"。几个月后,习近平同志在杭州高新 区(滨江)考察时为"天堂"杭州注入了新内涵:过去 是"风景天堂""西湖天堂",下一步是"硅谷天堂""高 科技天堂"。

选准赛道 积极服务国家战略

来到物联网小镇,只见全长近1800米的物联网 街穿镇而过,两侧坐落着15家上市公司,整体市值 近7000亿元,被外界称为"浙江最牛科技街"。这条 短短的街道,浓缩了杭州高新区(滨江)截然不同的 城市气质,这里人才聚、产业旺、科技兴,已是浙江乃 至全国的数字经济高地。

在浙江工作期间,习近平同志非常关心信息产 业。2005年3月30日和4月4日,他专门抽出整整 两天时间,在杭州对软件、通信产业进行专题调研, 强调"加快发展信息产业是我省抓住并用好重要战 略机遇期的重要举措"。

其时,互联网泡沫危机席卷全球,整个互联网产 业跌入历史最低谷。眼前的危,孕育着未来的机,那 时的浙江,已率先鸣响了"数字浙江"发令枪,将其作 为一项战略性任务、基础性工作和主导性政策来布

这条新的赛道上,滨江既有需求,更有基础。 "回过头看20年前,'数字浙江'的决策是非常 超前和务实的,产业选择的确不能错失机遇窗口 期。"杭州高新区(滨江)发改局副局长田树军认为。 "数字浙江"是高新区(滨江)产业选择的发力点和企

业培育的关键突破口,因为该区面积不到73平方公里,而数字信息产业具 有无远弗届的能力,点一点鼠标就能联通世界。

就在2005年那次调研中,习近平同志还专程参观了在滨江展出的软件 通信产业展,并且调研了华为第一次与浙江牵手时成立的"华为3Com"公 司。这时的淀江、依托从文教区起光的软件信息产业基础、拿到了6个国家 振兴软件行动计划产业化项目,而全国也仅有23个。

"滨江没有停留在单一的产业上,而是不断激活数字新动能,抢抓每一 次数字经济产业变革的新机遇。"2005年还是"华为3Com"公司研发人员 的李程旭,如今是物联网小镇党委书记。他的人生轨迹因数字而变,整个滨 江也因数字经济的超强裂变力而变:从最早的软件信息产业到互联网,再到 物联网,沿着数字经济的链条不断迭代,滨江始终站在数字经济的潮头,成 为全球互联网+、物联网+的重要创新源头。

数字经济还能爆发何种裂变力?2017年,习近平总书记在十九届中央 治局第二次集休学习时强调"要构建以数据为关键要素的数字经济"这 为数字经济再次迭代指明方向。

"当时数字经济的概念非常火热,但数据要素这个概念还非常新。"田树 军说,杭州高新区(滨江)敏锐意识到数据作为第五生产要素在新一轮产业 变革中的关键作用,在省市指导下开始谋划布局"中国数谷",建设具有全球 影响力的数据要素交易流通集聚地。

从工业革命开始,人类社会先后有了交通网、电力网、互联网、物联网。 新赛道上,杭州高新区(滨江)要为世界搭建一张数联网……

自主创新 转变经济增长方式

如何实现经济增长方式的根本转变?"中心环节是提高自主创新能力", 这是2005年习近平同志调研杭州高新区(滨江)时给出的答案;10年之后 的2015年5月26日,习近平总书记再次来到滨江企业调研时强调,"企业 (下转第二版) 持续发展之基、市场制胜之道在于创新"。

水清村美



杭州市临安区锦南街道持续推进生态示范区建设,加强"五水共治",建设美丽 乡村,打造美丽村落与美丽公路,加快文旅融合发展。图为航拍下的锦南街道锦溪。

新闻提要

重要窗口 理论周刊

》》7~8版